

着力加强保障和改善民生各项工作

——论学习贯彻党的二十届二中全会精神

人民日报评论

增进民生福祉是发展的根本目的。党的二十大作出增进民生福祉、提高人民生活品质的重大部署。党的二十届二中全会对着力加强保障和改善民生各项工作提出明确要求。

“江山就是人民，人民就是江山。”习近平总书记在党的二十大报告中强调，“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”民生连着民心，民生稳，人心就稳，社会就稳。当前，我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，经济恢复的基础尚不牢固，各种超预期因素随时可能发生。越是在这

样的时候，越要兜牢民生底线，进一步做好惠民生、暖民心、强信心工作，用心用力解决好人民群众急难愁盼问题。坚持在发展中保障和改善民生，扎实做好民生保障工作，推动人民生活持续改善，推动经济运行整体好转，就能汇聚起无坚不摧的磅礴之力，实现新征程的良好开局。

就业是最基本的民生，是最大的民生工程、民心工程、根基工程。要落实落细就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。要提高经济增长的就业带动力，支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，不断促进就业量的扩大和质的提升。要健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。对困难群众，要格外关注、格外关爱、格外关心，帮助他们排忧解难。要及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响，保障好困难群众基本生活。

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。要扎牢社会保障网，加强新就业形态劳动者权益保障，稳妥推进养老保险全国统筹。要健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，加强基层防疫能力建设，补齐医疗卫生特别是城乡基层医疗卫生公共服务的短板。要完善生育支持政策体系，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，降低生育、养育、教育成本，积极应对人口老龄化少子化。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密社会保障安全网，才能为人民生活安康托底。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十届二中全会指出：“全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，防止发生规模性返贫。”要积极发展乡村产业，方便群众在家门口就业，让群众既有收入，又能兼顾家庭。同时，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘

易致贫户，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户，开展定期检查、动态管理，快速发现和响应易返贫致贫人口，分层分类及时纳入帮扶政策范围。坚决守住不发生规模性返贫底线，稳定完善帮扶政策，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，就能让脱贫群众生活更上一层楼。

习近平总书记强调：“前进道路上，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，希望与挑战并存，推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。坚持以人民为中心的发展思想，锐意进取、实干苦干，攻坚克难、奋跃而上，想人民之所想，行人民之所嘱，把事关百姓切身利益的事情抓实抓好，不断把人民对美好生活的向往变为现实，就一定能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

简讯

朔州市1个集体被认定为全国青年安全生产示范岗

本报讯 近日，共青团中央、应急管理部联合下发通知，认定500个集体为2022年度全国青年安全生产示范岗。其中，我省推报的11个青年集体获此殊荣，华电新能源集团股份有限公司山西分公司平鲁鄯阳风电场成功入选。

我市首个“安心街区”正式落地

本报讯 日前，朔州市红十字会举行2022年“5·8人道公益日”众筹项目——大病患儿救助金发放暨“安心”街区项目落地仪式，标志着我市首个“安心街区”众筹项目正式在朔州大地“安家落户”。

在市公安局110情指中心，市红十字会应急救护培训讲师正在为大家讲解AED机的使用方法，并现场指导大家规范操作。这也是“安心街区”建设的主要内容，就是通过公益众筹，把若干个AED配置在一定范围内，布置形成街区网络，方便市民或救助人员第一时间使用到AED。

截至目前，市红十字会已经在市公安局110情指中心、市档案馆、市疾控中心、振华社区等地安装了10台AED，形成了网格状的“安心街区”。在仪式上还为本次救助的白血病和先天性心脏病患儿家长发放了人道关怀金，并呼吁更多的人参与到“5·8人道公益日”的众筹项目当中来，帮助更多的困难家庭渡过难关。

(祁智民 张智宙)

山阴广武杏花开



近日，山阴广武杏花大片开放，吸引周边地区不少市民前去打卡、拍照。

李小龙 摄

右玉：小香菇飘香乡村振兴路

胜日春光好，最美阡陌间。春耕时节，田间地头，随处可见农民抢农时、忙生产的身影。右玉县右卫镇马营河村抢抓香菇生产的黄金时节，积极组织农户进行新一轮的种植工作，推动小香菇产业规模化发展，为农民增收、乡村振兴提供坚实产业支撑。

在右玉县马营河村的香菇种植基地，工人们正在忙碌更换新的菌棒，像这样的新菌棒在这里大概三到四个月就要更换一批，来确保香菇的品质和产量。

目前，基地共有标准化香菇种植大棚9个，工人们有序地将刚培育好的菌棒移到新棚里一一摆开，方便香菇更好生长。

右玉县马营河村香菇生产基地工人王凤女告诉记者，新菌棒已经上了三

个大棚了，上了大棚以后就是注水，注水上了以后就梳菇，梳菇以后就摘菇，我们离家挺近，一年四季有活干。

一朵朵香菇，种出了致富新希望。右玉县介于北纬39°至40°之间，平均海拔1400米，年平均气温4.6摄氏度，独特的气候特征和优良的生态环境，为发展香菇产业提供了得天独厚的条件，基地从去年7月投产以来，共生产香菇28万斤。

七河生物马营河村香菇种植基地技术员李慎敏表示，“它用的辅料，主要是以苹果木为原料，温度适应，长出香菇肉厚品质好，很受消费者欢迎。一个菌棒正常的情况下，出到二斤左右。”

下活产业“特色棋”，铺就乡村振兴路。2022年右玉县在马营河村打造香菇种植基地，由山东七河生物科技股份有

限公司和右玉县村级集体经济发展有限公司合作建设运营，以龙头企业为依托，以科技创新为支撑，锚定做优品种、做深加工、做强品牌、做大基地的发展思路，着力延链补链强链，积极打造一个集种植、加工、采摘、观光于一体的标准化、工厂化的现代高效农业示范园区。

七河生物马营河村香菇种植基地负责人谭畅表示，该公司去年七月底来到右玉，通过试种摸索，发现右玉的气候温差大，适合香菇的生长。今年三月份开始种植香菇，已经更新了三个棚，正常生产的是六个棚。现在生产的香菇，主要销往呼和浩特、大同、太原。通过公司的生产方式，带动了周边经济和老百姓的收入。

(罗文平 张小菊 杨澜)